)‘ CoDeSys Klasse: ... Datum:.........

oo oo Programmieraufgabe in ST Name: ...

Aufgabe: Ampelprogramm mit array

Untenstehende Aufgabe soll gelost werden in der Sprache ST.

Der Funktionsblock Ampelsteuerung soll die Zeitwerte und die Ampelwerte aus
einem array holen.

Anlage des Arrays in der Variblendeklaration:

% Ampelsteuerung (FB-5T) EI@
0001|FUNCTION_BLOCK Ampelsteuerung

0002)VAR_INPUT

0003 Zaehlwert: WORD;

0004 END_VAR

0005
0006|(* Die Variablen konnen andere Graolken wie INTWORD DWORD haben™)
0007
0008|VAR_QUTPUT

0009 ZaehlerReset: BOOL;
0010 Ampelwerte: BYTE;
0011 Zeit_L: TIME;

0012 END_WVAR

0013
0014|VAR
0015
0016 Zeit_Speicher: ARRAY [1..8] OF TIME:= 1435, t#1s, t#2s, t#1s, 1435, t#1s, tH2s, 1415 ;
0017| Ampel_Speicher: ARRAY [1.8] OF BYTE:= 2#0000_1001, 2#0000_1011, 2#0000_1100, 2#0000_1010,
0018 2#0000_1001, 2#0001_1001, 2#0010_0001, 2#0001_0001,
0019 (* Dezimal 9, 11,12, 10, 9, 25, 33, 17 ;%)
D020|END_VAR
NN

%‘;ﬁgﬁ“g&fULUUK Ampelsteuerung

= PLC_PRG (PRG-FUP]

0003 Zaehiwerd WORD: hﬁRO(GRAM)PLC_PRG

= Ampel 0002)VAR

0003|(* Eigener Name hier eintragen*®)
............. — K
R triir| 000t
DLl A, A Die Bibliothek UtiLlib muss eingefigt werden
1.Die Ampel $oll Zejtrichtig| BLINK_Takt
BLINK
L L .. 2.Wenn die Ampel funktio TRUE-ENABLE ouT: !
il S L U vienr dic s fink Time_L—TIMELOW
R B N | #0 5s~TIMEHIGH ==
0002
Die Bibliothek Standard.lib muss eingefiigt werden
Count_up
CTU

1 C—1

BLINK_Taki. OUT-CU s Q
ZaehlerReset{RESET E] CVI—Wert_count
—pv

HaupistraBe

- | 0003|(* Dieser Baustein muss als Funkiionsbaustein in ST programmiert werden! )

------------------- (* Die Zeit fur den Takt muss sein Rot 3sec; Gelb: 1sec; Grun: 2sec”)
B ool Ll Ampel_einfach
Ampelsteuerung

Wert_count-|Zaehlwert ZaehlerReset———7aehlerReset
D R Ampelwerte—Ampelwerte2

............. - : Zeit L—Time_L

0004 |(*Baustein UNPACK in utillib  Hier die Lampen fur die Ampel anschliessen®)
(* Hier ist der Baustein UNPACK selbst erstellt in ST und nennt sich Unpac®)
il i i i i il Byte_auf Bit

...................................... Unpac

...................................... Ampewerte2-JAmpeiwerte2 a0 Rot
0017 (* Bitte alles Tesiq all—aGelb

0018|END_IF, a2—Gruen
a3—RotNebenstr

e ad—GelbNebenstr
a5—GruenNebenstr
a6—RotFuss
a7—GruenFuss
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‘ CoDeSys Klasse: ... Datum:...........
’ﬂ Friedrieh-August Haselwander Name: ...

ewerblich-Technische Schule Offenburg Programmieraufgabe in ST

ﬁ Ampelsteuerung (FB-5T)
0001|FUNCTION_BLOCK Ampelsteuerung
0002VAR_INPUT

0003 Zaehlwert: WORD;
0004/END_VAR

0005

:

0007
0008|VAR_QUTPUT
0009 ZaehlerReset: BOOL;

Losung Funktionsblock Ampelsteuerung:

(* Die Variablen kénnen andere Grolen wie INTWORD DWORD haben®)

10 Ampelwerte:BYTE;
11 Zeit_L: TIME;
12|END_VAR

14VAR

16 Zeit_Speicher: ARRAY [1.8] OF TIME:= t#3s, t#1s, th2s, t#1s, t#3s, t#1s, t#2s, #1s ;

17]  Ampel_Speicher: ARRAY [1..8] OF BYTE:= 2#0000_1001, 2#0000_1011, 2#0000_1100, 2#0000_1010,
18| 2#0000_1001, 2#0001_1001, 2#0010_0001, 2#0001_0001;
19| (* Dezimal: 9, 11,12, 10, 9, 25, 33, 17 ;%)

20[END_VAR

4 [

(o] s

0004|(* Programm in ST ergéanzen: HHHLoesung! I
0005|maoglich CASE oder IF auch while™)

0007|7aehlerReset .= FALSE;

0009|IF Zaehlwert <8 (* Zaehlwert 0 bis 7%)

0010/ THEN

0011 (* Speicherplatze 1 bis 8, deshalb bei der Adresse +17)
0012(7eit_L:=Zeit_Speicher[Zaehlwert+1]; (* Ausgabe Zeitdauer aus dem Array Zeit_Speicher”)
0013|Ampelwerte :=Ampel_Speicher|Zaehiweri+1] ; (* Ausgabe Ampelzustand aus dem Array Ampel_Speicher®)

0015|ELSE

0016|ZaehlerReset .= TRUE; (* Zustand 8 nur kurz, Zahler springt auf 0 und wartet dort die entsprechende Zeit*)
(" Bifte alles testen -=Programm entsprechend abandern, z B. Adressen array auf 0 bis
O018|END_IF,;
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) Friedrich-August Haselwander

Gewelbllch Technische Schule Offenburg

CoDeSys Klasse: ... Datum:.........

Programmieraufgabe in ST

Name: ...,

Losung Funktionsblock Unpac (Byte in 8bit zerlegen) 2 Varianten

% Unpac2 (FB-ST) & U R
0001|FUNCTION_BLOCK Unpac2 O00FUNCTION BLOCK Unpac
0002/VAR_INPUT Q002VAR INPUT
0003 Ampelwerte3: BYTE; iy OVTE-

£ A T e 0003  Ampehwerted: BYTE;
0004|(* e BOOL; 7 B
D005/END_VAR 0004 & BOOL, )
0006|VAR_OUTPUT QO0END_VAR
0007| a0:BOOL; Q00BIVAR_OUTPUT
0008 a1:BOOL; 0007 a0:BOOL,
0009 a2:BOOL; 0008 a1:BOCL;
0010, a3:BOOL; 0009 a2 BOOL
0011 a4: BOOL; 0010, a3:BOOL;
0012 a5 BOOL; 0011 a4:BOQL;
0013] a6:BOOL; 0012 a5 BOOL:
0014] a7:BOOL; 0013 a6:BOOL;
DO15|END_VAR 0014 a7:BOCL;
DO16/VAR R (015END VAR
- K™ @VAR
0002((* Zerlegen eines BYTE in 8 bit™) _ 4
0003] 0001
0004}x =Ampelwerte3; 10002* Zerlegen eines BYTE in 8 bit"
0005|IF x =127 THEN a7:=1; ELSE a7:=0; 0003
{]{]-[}?xEN}E?lF (* mal2 -= Alle bits eine Stelle nach I jpng B =AmpelvereS ; ;
0008JF x >127 THEN a6=1: ELSE a6-=0: 0005 aO:zﬂxmpelwerte3.03 (* Bitd von Ampelwerte wird a0 zugeordnet’)

0006| at=Ampelwerted 1;

0DO9IEND _IF - :

e 0007]  aZ=Ampelwerte3 2
D010 =x"2, 0008 7=Ampeered 3
0011)IF x =127 THEN a5:=1; ELSE a5:=0; 00! =AM o
0D12|END _IF v .
0013)x=x"2: 0010]  ad=Ampelwerted 4
0014|IF x >127 THEN a4:=1; ELSE a4:=0; Q01|  ad:=Ampelverted.;
0015/END_IF| 0012 af=Ampelverte36 |
D016[x-=x*2: 0013  a7-Ampelwerted.7;
0017]IF x =127 THEN a3:=1; ELSE a3:=0; 0014
0D18|IEND _IF ARz
0019x=x*2;
D020|IF x =127 THEN a2:=1; ELSE a2:=0;
0021|END _IF
Q022[x:=x*2;
0023|IF x =127 THEN a1.=1; ELSE a1:=0;
0024|END _IF
00250 =x"*2;
0026(IF x =127 THEN a0:=1; ELSE a0:=0;
0027|END _IF

Aufgabe Ampel array Loesung © Neumaier, Gewerbl.-Technische Schule OG Seite:3/3



